

# 清风润荔城 爱暖千万家

## ——荔城区构建“1+3+4”家庭教育新格局

□翁国城 郑光坤 李忆媛 文/图

荔城区强化党建引领,构筑“1+3+4”家庭教育体系,不断完善工作机制,创新工作方式方法,提升家庭教育工作水平,形成全社会关心支持家庭教育的良好氛围,让爱与温暖浸润千家万户,让家庭文明之花在荔城大地绽放光华。

家庭是社会的基本单位,家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。荔城区深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,坚持党建引领,积极探索创新,构建“1+3+4”家庭教育新格局,即“一个机制、三个阵地、四支队伍”,为家庭文明建设、社会和谐稳定注入动力。

### 一个机制护航家庭教育

党的二十届三中全会把“健全发挥家庭家教家风建设在基层治理中作用的机制”作为进一步全面深化改革的内容。荔城区坚持党对家庭教育工作的全面领导,认真贯彻落实党中央决策部署,以改革创新精神书写家庭家教家风建设新答卷。

该区强化制度建设,成立由分管领导任组长的家庭教育工作领导小组,将家庭教育工作纳入全区精神文明建设总体规划,形成党委领导、政府主导、部门协同、家庭尽责、社会参与的工作格局。出台《荔城区“清风润荔城,爱暖千万家”工作方案》等系列文件,明确各部门职责分工,健全联动机制,为家庭教育工作提供制度保障,确保各项工作任务落地见效。

荔城区妇联持续推进“清风润荔城,爱暖千万家”系列活动,发挥引领、服务、联系妇女群众的职能作用,整合优质资源,创新活动形式,丰富活动内容,不断传播科学的家庭教育理念,弘扬优良家风。进一步拓宽渠道,通过线上线下相结合的方式,为广大家庭提供更丰富的学习资源和更贴心的服务,推动家庭家教家风建设工作走深走实,促进未成年人健康成长,构建和谐家庭。

该区充分发挥党员的先锋模范作用,选派200名家庭教育特派员进驻72个村(社区)。党员干部深入基层开展家庭教育调研,提供“点对点”指导。

### 三个阵地搭建教育平台

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。荔城区发挥机关党组织示范引领作用,筑牢基层阵地根基,抓好家庭教育工作。

在树立区级阵地标杆上,荔城区率先在全省妇联系统



图为民警吴玲玲在镇海街道英龙社区开展家庭教育公益讲座。

成立区级家庭教育指导中心。该中心为公益一类事业单位,设立9个特色鲜明的区级家庭教育指导站,涵盖法治教育、心理健康等多个领域,如吴玲玲法制工作室指导站、“荔心启航 护未成长”心理工作站等,满足不同家庭的个性化需求。区级阵地发挥示范引领作用,带动全区家庭教育工作整体提升。

在推进基层阵地覆盖上,该区构建“家长学校+党群服务中心”“家长学校+新时代文明实践站”等阵地融合模式,实现社区家长学校全覆盖、农村建校率达90%,打通家庭教育服务群众的“最后一公里”。

围绕打造多样主题阵地,该区建成“儿童之家”120个、家风家训教育基地4个(其中西天尾镇后黄社区获评“省家庭教育示范基地”)、市级亲子阅读基地7个(包括4个“党建+邻里中心阵地”),形成全域覆盖、功能互补的特色服务矩阵。

这些主题阵地以丰富多彩的活动为载体,吸引广大家庭积极参与。家风家训教育基地主要通过展示优秀家风家训故事,举办家风展览和故事分享会等活动,引导家庭成员传承和弘扬优良家风;亲子阅读基地则是开展亲子阅读活动,培养孩子的阅读兴趣和良好的阅读习惯,推进全民阅读,营造浓厚的家庭教育氛围。

### 四支队伍活跃基层服务

在荔城区,机关党员干部带头,成为加强家庭家教家风建设的中坚力量。他们带头加入家庭教育讲师团、心理咨询师队伍、法务工作者队伍、志愿者队伍这四支队伍,示范带动教育专家、心理咨询师、律师等社会各领域人士合力参与。

各支队伍纷纷行动起来。市公安局镇海派出所三级

警长吴玲玲来到英龙社区,开展主题为家庭教育线下公益讲座,吸引居民到场参加。“爱心妈妈”吴丽军参与结对工作以来,每月为结对的儿童提供500元爱心生活费,结合节假日入户慰问。为帮助家长树立正确家庭教育理念,荔城区第一实验小学联合相关单位,举办主题为“小学生如何养成好习惯(手机+作业篇)”的讲座,线上线下共覆盖18万余人次。在镇海街道南社区党建邻里中心,心理专家方静聚焦不同家庭需求,带来实用的讲座。在荔城区未成年人救助保护中心里,心理健康服务站志愿者为困境儿童提供个案心理健康辅导。黄石镇开展“巾帼暖人心 法爱润万家”活动,受到居民们的欢迎。

今年以来,该区家庭教育讲师团深入基层开展公益讲座50余场,内容涵盖家庭教育理念、方法、亲子沟通技巧等多个方面。心理咨询师队伍为家长和孩子提供心理咨询和辅导服务,针对22个特殊家庭和孩子开展个案跟踪服务,制定个性化的辅导方案,帮助他们走出困境。法务工作者队伍在社区和学校开展法律讲座100场,普及未成年人保护法、家庭教育促进法等法律法规,为遇到困难的76个家庭提供法律咨询和援助服务,帮助他们解决实际困难。志愿者队伍发动453名“爱心妈妈”结对关爱407名留守(困境)儿童,举办关爱活动10场次,为孩子们送去温暖和关爱,发动睿智教育、禾风里亲子等社会机构举办公益活动40余场。同时,建成留守儿童关爱基地5个、“爱心妈妈驿站”10个,联合多部门建立区未成年人心理健康服务站1个,引导更多的社会力量参与到家庭教育工作中来。

近年来,荔城区获评全国“最美家庭”2户,省级“五好家庭”“最美家庭”“文明家庭”“绿色家庭”14户,市级“最美家庭”“绿色家庭”42户。

# 守护老鹰尖省级自然保护区绿水青山

8月15日是第三个全国生态日,主题为“绿水青山就是金山银山”。为守护老鹰尖省级自然保护区绿水青山,8月13日,涵江区多部门联动,开展生态保护协作活动,通过机制共建、司法创新、普法宣传等多种举措,为该自然保护区筑起全方位法治防护网。

### 机制联动 织密跨部门保护网络

老鹰尖省级自然保护区位于涵江区大洋乡,于2002年经省政府批准成立,主要保护对象为亚热带北缘森林生态系统和珍稀野生动植物。

当天在大洋乡,涵江区自然资源局、区法院、区检察院、涵江公安分局及大洋乡政府共同签署《关于建立莆田老鹰尖省级自然保护区生态环境保护执法司法联动工作机制的实施意见》。该文件明确了各部门在生态保护中的职责边界,并明确森林资源、野生动植物资源、生态环境保护、保护区管控和执法司法协同联动等5个方面的协作内容,旨在通过建立机制,打破部门壁垒,畅通信息共享,形成“发现—查处—修复”的闭环,推动保护力量从“单打独斗”转向“集团作战”。

### 司法创新 筑牢全链条法治屏障

近年来,老鹰尖省级自然保护区及周边地区屡有非法狩猎及私自闯入自然保护区探险等事件时有发生。涵江区自然资源局反映相关情况后,各联动单位经会商决定升级对老鹰尖保护区的司法保护工作,由区检察院调查核实并提出相关建议,区法院牵头制定保护令。

当天,全市首份省级自然保护区司法保护令——《莆田老鹰尖省级自然保护区司法保护令》在活动现场正式生效。该《司法保护令》聚焦“保护优先、预防为主”原则,包含八条禁令,涵盖非法猎捕野生动物、非法采集野生植物及其他破坏资源与生态环境的违法行为,实现从“末端治理”向“源头防控”转变,以司法之力筑牢老鹰尖自然保护区生态安全保护屏障。

随后,各联动单位共同为保护区巡回审判法庭揭牌成立。“现在开庭!”随着一声法槌声落下,涵江区法院现场公开开庭审理一起发生在当地的非法狩猎刑事案件。庭审中,被告人邱某等4人对自己的犯罪事实供认不讳,自愿认罪认罚,接受法庭教育,悔过自新。当地村民代表全程旁听,深受警示教育。

### 常态守护 夯实多层次监管防线

活动当天,由涵江区自然资源局、涵江公安分局与大洋乡政府工作人员及护林员组成的联合巡护队,对保护区开展专项巡护工作,重点排查非法入侵、盗猎痕迹。

在保护区入口及周边村落设置普法宣传点,联动单位的工作人员通过发放手册、现场答疑等方式,向村民普及相关法律法规,累计覆盖群众200余人次。面对面的普法宣传,让村民们更加直观地了解保护生态环境的法律法规,增强了他们的法律意识,也为保护区的生态保护工作营造良好氛围。

近年来,涵江区自然资源局持续加大保护区监管力度,在保护区主要路口设立警示牌,布设视频监控探头,结

合无人机巡护,建立“日常巡护+专项督查+技术监控”三位一体巡查机制。

据了解,该保护区中心联合生态环境部南环所、福建农林大学等单位开展本底资源调查,新发现闭花天麻等4种福建省新记录种,制作植物标本630种(份),发表学术论文2篇,为生物多样性保护提供了坚实的科技支撑。

省林业厅挂职干部、涵江区自然资源局副局长杨晋书表示,当前,涵江区正举全区之力推动省级重要湿地申报工作。下一步,将以此次活动为契机,持续完善“政府主导、部门协作、专家赋能、社会参与”的生态机制,筑牢老鹰尖省级自然保护区生态保护屏障,守护蓝色海湾,构建从山顶到海洋的保护治理大格局,让这片绿水青山永远成为涵江区的生态瑰宝。

张志凯 文/图



图为共建单位组成联合巡护队开展专项巡护工作。



图为航拍下的老鹰尖省级自然保护区呈现一派生机勃勃。

# 环保设施向公众开放

本报讯 8月15日,荔城生态环境局联合区法院、黄石镇共同举办全国生态日暨环保设施公众开放日活动,旨在深化全民生态文明教育,提升公众环保意识。

当天,在黄石镇桥兜水质监测站,公众代表们在技术人员的引导下先后参观了站房及各类水质自动监测仪

器设备,并实时查看了各项监测指标数据。结合流程图,技术人员详细讲解了水样从自动采集、过滤、分析到数据实时传输的全流程,使大家对水质自动监测站的系统构成、监测参数、运维管理及预警机制等有了直观认识。

荔城生态环境局相关负责人说,该局将持续加大环保设施开放力度,拓展开放范围,引导更多公众参与环境监督,增进对环境监测科学性、准确性的了解与信任。

参与活动的公众代表表示,此次开放活动揭开水质监测工作的“神秘面纱”,有效增强自身节约水资源、保护水环境的责任意识。将以实际行动支持生态环境保护工作,共同为建设美丽荔城贡献力量。(曾思凡)

# 激活生态治理“她力量” 涵江区妇联探索“巾帼河长+”模式

本报讯(全媒体记者 蔡玲)近年来,涵江区妇联凝聚巾帼力量,积极探索“巾帼河长+”工作模式,形成河湖治理新格局,为涵江做美水生态、做活水经济注入“她”活力。在莆田历史文化街区,涵江街道巾帼河长除了日常巡河工作,还化身文化宣讲员,将河文化、水乡风情融入河湖保护宣传,为游客讲述涵江“商船云集、货运繁忙”古港记忆的故事,向沿河商户、居民科普河流水文化,倡导群众自发加入河岸环境维护队伍,参与河湖保护。

涵江镇推行“巾帼河长+企业妇联”模式,3家涉水企业组建巾帼志愿服务队,女职工利用业余时间参与三叉溪流巡查,协助解决2处工业废水排放隐患。白塘镇结合美丽乡村建设,以白塘湖为核心,由巾帼河长牵头,联合农技师能手打造“荔枝示范区”,既美化湖岸线,又通过荔枝带动50余名妇女增收,实现治水与增收双赢。

聚焦荻芦溪河岸风光带、生态农业“一溪”建设等重点,巾帼河长联合相关部门开展岸线维护、垃圾清理等志愿服务行动。萩芦镇巾帼河长组织巾帼护溪队,每周开展“清漂护绿”行动,联合沿溪农家乐经营者打造“生态打卡点”,推动治水与富民结合,已带动10余户农户增收。白沙镇巾帼河长围绕东圳水库大缸保护,建立“每月巡查+季度监测”机制,联合村妇联执委对库区周边20个自然村开展“节水护水”宣传,已劝阻3可能污染水源的行为。

此外,巾帼河长还对接水上巴士线路,推动形成“巡查+保护+景观”一体化管护模式,让河畅、水清、岸绿成为常态。结合美丽乡村建设、河岸线产业生态保护等需求,涵江区妇联因地制宜制定治理方案,牵头建立跨部门协作机制,联动环保、农业、文旅等领域“她力量”,形成巾帼河长带头、妇女群众参与、社会各界协同的治理合力,实现“点上精作、创点呈现、全面铺开”,推动“水兴文盛、和谐富美”的亲水涵江建设迈上新台阶。



全国生态日期间,秀屿团区委组织青年志愿者在秀屿万达广场开展垃圾分类主题活动,积极引导文明健康、绿色环保的生活方式。全媒体记者 林英 摄